

UUTISKIRJE

Tervehdys Aasiasta,

Olen tämän vuoden alussa aloittanut työt alueellisena hankehallinnon asiantuntijana Aasian työalueella. Asemapaikkani tulee olemaan Thaimaassa, Bangkokissa, mistä käsin tulen hoitamaan yhteyksiä kumppaneihimme Thaimaassa, Hongkongissa, Manner-Kiinassa ja Taiwanilla. Aasia on minulle työalueena tuttua jo aikaisemmista tehtävistäni. Asuimme perheeni kanssa Thaimaassa vuosina 1995–2011, jolloin työskentelin paikallisen luterilaisen kirkon diakoniatyössä. Myöhemmin vuosina 2018–2020 olin alueellisena kirkollisen työn koordinaattorina Mekong-alueella (Thaimaa, Kambodža ja Myanmar) ja viime vuonna sijaisena Kiinan työalueella neljän kuukauden ajan. Paluu Aasiaan onkin tuntunut todella luontevalta ja kotoisalta. Tällä kertaa kuitenkin muutan alueelle yksin, sillä mieheni Jukka on kyllä töissä samalla alueella, mutta hänen työnsä Hongkongin luterilaisella seminaarilla pitävät hänet tiukasti siellä. Koska osa myös minun työstäni on tuolla alueella, tulen työssäni matkustamaan sinne ja toivon voivani tehdä myöhemmin myös hieman etätöitä sieltä käsin. Tämän alkuvuoden olen hoitanut tehtäviä osittain paikan päällä ja osittain etänä Suomesta käsin. Työlupa- ja viisumiprosessi on kuitenkin käynnissä ja toivonkin voivani muuttaa Bangkokiin tulevan elo-syyskuun vaihteessa.

Yhteydenpitoa Myanmarissa toimiviin yhteistyökumppaneihin

Työnkuvani on ollut alkuvuoden hieman poikkeuksellinen, sillä Aasian työalueella, johon kuuluvat maat Nepalista aina Taiwanille asti, on ollut monenlaisia muutoksia henkilöstössä. Ensimmäisten kuukausien ajan hoidinkin Thaimaan kumppaneiden lisäksi yhteyksiä Myanmariin, missä Lähetysseuralla on useita kumppaneita ja laaja kirjo erilaisia hankkeita. Teemme siellä työtä yhdessä niin paikallisten luterilaisten kirkkojen kuin kristillisten järjestöjen kanssa. Lisäksi käynnissä on ollut useampi humanitaarinen hanke ja myös uusia pyyntöjä on tullut tämän vuoden alussa.

Tilanne Myanmarissa on ollut vaikea jo useamman vuoden: ensin korona kuritti maata, jonka terveydenhuolto oli jo ennestään melko heikossa kunnossa ja sen jälkeen helmikuussa 2021 sotilasvallankaappaus keskeytti maan alullaan olleen demokraattisen kehityksen. Tavalliset kansalaiset ovat käyneet vastarintaan sotilasjuntaa vastaan muun muassa vetäytymällä yhteistyöstä ja niin monien koulujen ja sairaaloiden toiminta on oleellisesti vaikeutunut tai loppunut kokonaan. Kansalaisyhteiskunnan toimintaa on myös vaikeutettu ja monet järjestöt joutuvat nyt toimimaan osin hieman maan alla. Normaalit pankkiyhteydet maahan ja maan sisällä ovat olleet poikki, mikä on vaatinut myös monenlaisia poikkeusjärjestelyjä. Kumppanimme Myanmarissa ovat kuitenkin erittäin sitoutuneita työhönsä ja pyrkivät joustavasti mukauttamaan työtä olosuhteiden mukaan.

UUTISKIRJE

Bangkokissa Myanmarin kumppaneiden kanssa

Huhtikuun alussa matkustin Suomen lumisateista Bangkokiin, keskelle Kaakkois-Aasiaa koetellutta lämpöaaltoa. Bangkokissa oli useana päivänä lämpövaroituksia ja kehoituksia pysytellä mahdollisuuksien mukaan sisätiloissa. Kuumimpana päivänä lämpötilan kuvattiin tuntuvan kuin +52 asteelta. Tässä oli siis huomioitu lämpötilan lisäksi kosteuden tuoma lisävaikutus.



Bangkokissa ensimmäinen tehtäväni oli kahden Myanmarin kumppanijärjestöme työntekijöiden tapaaminen ja koulutus, jonka järjestelyistä vastasin yhdessä kollegani **Päivi Liljan** kanssa. Tapaamisen tavoitteena oli yhdessä kumppaneiden kanssa tehdä hankkeisiin isompia muutoksia, joilla varmistettaisiin, että heillä on edellytykset muuttuneissa olosuhteissa saavuttaa asetetut tavoitteet.

Myanmarin kumppaneiden kanssa Bangkokissa

Toinen näistä järjestöistä tuottaa opetusmateriaalia opettajille etnisten kielten opettamiseksi ja käyttämiseksi opetuksessa. Myanmarissa on kaikkiaan 135 etnistä ryhmää, joilla on omat kielensä. Kouluissa opetus on kuitenkin ollut monin paikoin vain maan virallisella kielellä ja näin monet lapset ovat joutuneet käymään koulua kielellä, jota eivät ymmärrä ja tämä vaikuttaa ymmärrettävästi oppimistuloksiin ja -halukkuuteen. Toinen kumppanijärjestöme taas työskentelee vammaisten aseman parantamiseksi.

Olimme suunnitelleet viikon työpajan Bangkokissa niin, että kumppaneillamme olisi ahkeroinnin lisäksi myös mahdollisuus hieman levähtää, sillä heidän kotimaassaan elämä on ollut viimeiset vuodet monella lailla epävarmaa ja stressaavaa. Viimeisenä iltana uhmasimmekin Bangkokin ruuhkia ja kävimme keskustassa Baiyoke-tornin huipulla sijaitsevassa ravintolassa syömässä ja ihailemassa kaupungin valoja ja seuraavana päivänä kumppanimme tekivät vielä päiväretken meren rannalle.

Myanmarissa poliittiset levottomuudet ja aseelliset yhteydenotot ovat tehneet matkustamisesta vaikeaa ja turvatonta. Sähkökatkot ovat arkea jopa maan suurimmassa kaupungissa Yangonissa, tietoliikenne ja puhelinyhteyksiä seurataan ja estetään ja monella on tuttuja tai sukulaisia, jotka on vangittu. Viimeisimpänä muutoksena sotilasjunta on ottanut käyttöön vanhan lain, joka mahdollistaa nuorten naisten ja miesten kutsumisen pakolliseen asepalvelukseen. Tämä on saanut monet nuoret pakenemaan maasta, sillä he eivät halua mukaan sotaan omia maanmiehiään vastaan.

UUTISKIRJE

... ja Thaimaan luterilaisen kirkon kirkolliskokouksessa

Huhtikuussa oli myös Thaimaan pitkäaikaisen kumppanimme, Thaimaan evankelisluterilaisen kirkon, kumppanitapaaminen sekä kirkon kirkolliskokous, johon sain osallistua ja joka tarjosi minulle hyvän mahdollisuuden päivittää tietoni kirkon nykyisestä työstä. Oli ilahduttavaa huomata kirkon nuorten mukaan tulo kumpaankin kokoukseen. He esittelivät nuorten toimintaa ja tulevaisuuden suunnitelmiaan ja tekivät tämän kumppanitapaamisessa vielä englanniksi, mikä on poikkeuksellista Thaimaan kirkossa. Sieltä on tähän asti löytynyt harmittavan vähän englanninkielentaitoisia, mikä on vaikeuttanut yhteydenpitoa ja kontakteja ulkomaille. Muutenkin, vaikka haasteita pienellä kirkolla riittää, kokouksessa oli eteenpäin katsova ilmapiiri ja vaikeitakin asioita nostettiin rohkeasti esille – myös tämä oli minulle aivan uutta thaikontekstissa.

Kirkolliskokouksen yhteydessä kirkolle valittiin myös uusi piispa, edellisen piispan irtisanouduttua kesken kautensa. Uudeksi piispaksi valittiin pastori **Boonmee Jarupong**, joka työskenteli aikaisemmin kirkon pääsihteerinä. Hän on ollut tiiviisti mukana kirkon hallinnossa ja on hyvin perillä missä mennään, mikä toivottavasti auttaa nyt jatkamaan työtä ilman isompia katkoja. Uudeksi pääsihteeriksi valittiin Udonthanissa työskennellyt pastori **Preeda Hongsaew**.



Suomalaisten kollegojen kanssa onnittelemassa uutta piispaa.

Uusi kollega ja uusia tehtäviä kohti

Aivan huhtikuun lopulla pääsin viimein siirtämään Myanmarin kumppaneita koskevan yhteydenpidon uudelle kollegalleni, **Sofia Sateila Lopes Gabrielalle**, joka aloitti työt huhtikuun alussa Suomesta käsin. Sofia vieraili toukokuun alussa alueella perehtymässä työalueeseen ja pääsimme yhdessä tapaamaan muun muassa Myanmarin kirkkokumppaneitamme, jotka olivat sopivasti Bangkokissa osallistumassa teologiseen konsultaatioon.

Kirkkojen edustajat toivat esille yhteisen huolensa Myanmarin tilanteesta ja tavallisen kansan vaikeuksista sekä kertoivat toiveestaan aloittaa kirkkojen yhteinen hätäapuhanke alueilla, missä heillä on jo henkilökuntaa ja yhteyksiä. Osallistujat olivat maan suurimmasta kaupungista, Yangonista, sillä muualta ei oikein päässyt enää matkustamaan. Monilla on vaikeuksia saada passia uusittua, sen uusiminen vaatii tällä hetkellä myös digitaalisen henkilökortin tekemistä koko perheelle (mikä herätti monissa epäilyksiä, mihin saatuja tietoja

UUTISKIRJE



tultaisiin käyttämään). Erityisen hankalaa matkustaminen oli nuorille, joita koski tuo aikaisemmin mainitsemani armeijaan värväyslaki ja joiden matkoja siis tarkkailtiin muita enemmän. Muutaman päivän kokousmatka Bangkokiin tarjosikin monelle osallistujalle myös kaivatun lepotauon. Yksi myanmarilainen kokousohallistuja kertoi saaneensa pitkästä ajasta nukkua rauhassa. Ei tarvinnut kuulostella ja pelätä mitä tapahtuu.

Sofian kanssa kirkkokumppaneita tapaamassa.

Viimeiset rivit kirjoitan tähän kirjeeseen tänään jo Hongkongista, minne saavuin eilen. Täällä otan nyt seuraavien viikkojen aikana kopin Hongkongin, Manner-Kiinan ja Taiwanin hankkeista, sillä täällä olleet työntekijät siirtyvät pian uusiin tehtäviinsä muualle, kun Lähetysseuran Hongkongin toimisto suljetaan toukokuun aikana. Ennen kesäkuun alkuun sijoittuvaa paluuta Suomeen vierailen vielä Nanjingissa, Manner-Kiinassa, sikäläisen kumppanimme luona yhdessä kahden kollegani kanssa. Tästä Kiinan alueen työstä ja kumppaneista enemmän ensi kerralla. Silloin mahdollisesti olenkin jo päässyt muuttamaan Bangkokiin...

Aurinkoisin terveisin Hongkongista,

Leena



Leena Helle

Alueellinen hankehallinnon
asiantuntija

Vastuualueina Thaimaa,
Hongkong, Manner-Kiina ja
Taiwan

Rukousaiheet

- Myanmarin kansan tilanne
- Kirkkojen ja muiden kumppaneidemme toimintamahdollisuudet Myanmarissa
- Thaimaan ev.lut. kirkko ja sen uudet vastuunkantajat

Voit tukea työtäni myös taloudellisesti lahjoittamalla haluamasi summa MobilePaylla numeroon **58735** tai tilisiirrolla **FI38 8000 1400 1611 30**. Muista kirjoittaa viestikenttään minun nimeni, myös MobilePayssa.